

砥砺前行二十年 为老初心永不变

——新疆油田离退休职工集中管理20周年之管理服务篇

●本报通讯员 石东/文

起步

20年前,亚洲金融风暴,在国际炒家的兴风作浪中,众多国家的金融资本损失惨重;20年前,“98抗洪”,长江、嫩江、松花江流域发生历史罕见的大洪水,全国军民在中国共产党的领导下,科学调度、众志成城、排除万难,取得了抗击洪水的全面胜利。

20年前,随着原新疆石油管理局企业改革的深化,原市局党委打破长期以来的体制,一项重大而深远的离退休工作改革举措孕育而生——集中管理。所谓集中管理,就是把离退休职工由原来各单位的分散管理的方式变成统一的、集中式管理。

这种管理方式,在全国同类行业中没有先例可寻,只能摸着石头过河。

首先,要做好集中管理前的各项工作准备,着手对离退休的机构、资产、设施、人员结构现状和集中管理模式以及集中管理可能引发的问题进行全面调查分析。同时,派人深入到退休站广泛听取离退休职工的意见,收集反映。

其次,认真做好改革方案的制定,成立三个小组,就机构设置、人员、费用进行研究测算。原市局党委专门召集会议听取汇报,经过反复研究论证,九易其稿,制定出一套切实可行的管理实施方案。

再次,成立由原管理局财务处、劳资处、组织部、人才交流中心、企管处、退管中心交接小组,从1998年5月12日开始,历时25天,分别对管理局46家单位共53个活动站和活动场地逐个实施交接,共接收离退休职工24042名,管理人员663名,整个交接工作进展顺利,1998年7月1日,新疆石油管理局离退休职工管理中心正式成立。

根据编制要求,组建中心机关科室8个,分别在克拉玛依、乌鲁木齐地区设立了6个总站,各总站设有综合、管理、财务三个办公室,按区域建立44个退休站。形成了中心——总站——退休站三级管理服务网络。

成长

一个新生的事物出现总会产生新的问题、新的矛盾,重要的是要找到症结,才能开出良方。退管中心成立之初,同样不能摆脱这个命题。

离退休职工在原单位管理时,问题不集中、矛盾不突出,而实施集中管理后,由于离退休职工基数大,分散的问题集中起来就比较突出,如:离退休职工生病陪护、异常病患者、生活不能自理护理、丧葬后事处理、计划生育、健康疗养、体检等以及大量的具体问题蜂拥而出。

针对这些问题,原市局党委先后召开四次会议,进行研究解决。原市局党委书记带领市局领导以及局机关有关部门负责人现场办公,帮助解决问题。

同时,退管中心依据有关政

编者按

一个人,经历20年会更成熟;一棵树,成长20年会更茁壮,新疆油田公司离退休职工管理中心走过20年,用坚实的脚步,笃行着为老服务的宗旨,不忘初心、牢记使命,用责任托举担当,用奋斗不负芳华;退管人用心用情呵护守望着三万名离退休职工,每一滴汗水就是一个动听的音符,每一抹微笑就是一杯醉人的醇酒,每一句问候就是沁人的芳香,退管人所做的一切就是为了让这一群曾经为克拉玛依奉献热血、染白须发的老同志们更幸福、更安康。



退管中心已成为老同志晚年生活的幸福乐园。

本报通讯员 石东 摄

荣誉榜

- 全国老干部工作先进集体
- 全国老龄工作先进单位
- 全国敬老文明号
- 全国五好基层关工委先进集体
- 全国老年人体育工作先进单位
- 自治区老干部工作先进集体
- 自治区老龄工作先进集体
- 自治区文明单位
- 自治区群众体育工作先进单位
- 自治区老年体育工作先进集体
- 中国石油文化艺术工作先进单位
- 中国石油天然气集团公司离退休工作先进集体
- 中国石油天然气集团公司离退休体育工作先进集体
- 中国石油天然气集团公司关心下一代工作先进集体
- 中国石油天然气集团公司优秀老年大学
- 克拉玛依市十佳文明单位
- 克拉玛依市创建全国文明城市优秀单位
- 克拉玛依市民族团结模范单位
- 克拉玛依市老龄工作先进单位

策并结合离退休职工的实际,利用半个月的时间共制定了二十多个管理规定下发到退管站,经过一个时期的不断充实完善建立了一套符合离退休职工实际的管理服务制度,统一了各岗位的工作职责和服务范围,明确了服务工作流程和标准,逐步构建了规范运行的集中管理工作新体制。

面对庞大的离退休职工队伍,面对不断变化的改革形势,退管中心坚持管理与服务并重,把加强思想教育、为老同志办实事、解决实际困难作为离退休工作的重要内容,在政治上、生活上给予充分的照顾,在政策上、心理上送上更多关爱。并不断探索和把握新形势下离退休工作的特点和规律,拓展工作领域,丰富工作内容,化解矛盾,理顺情绪,确保离退休职工队伍的稳定。

另外,退管中心坚持依靠全体工作人员,增强主人翁意识,充分调动在职员工积极性和主动性,以高度的事业心和责任感,怀着对老同志的深厚感情,从大局出发,任劳任怨,扎实工作,全心全意做好离退休管理服务各项工作。

发展

步入正轨的退管中心,长期以来紧密围绕市油田党委的工作部署,坚持以管理服务工作为中心,与时俱进、求真务实、开拓创新,全面提升管理服务水平。

对集中管理以来制订的工作制度进行梳理、修订、整合,建立了符合离退休工作科学发展的各项服务准则、管理制度、操作规范、工作流程。制定了包括政治环境、和谐团结、服务质量、活动环境、安全无事故等多个方面,涵

盖全部日常工作的《老同志之家考核验收标准》,明确了质量控制标准和量化考核依据,真正把管理工作做实,把服务工作做细。

全面推行离退休职工党支部目标管理,做到党组织健全,制度完善,组织生活丰富,思想教育落实,作用发挥明显,使广大党员“政治坚定、思想常新、理想永存”。

以提高老年人生命生活质量,丰富离退休职工精神文化生活为目的,广泛开展适合老年人特点、形式多样、健康有益的文化体育活动,不断改善退休站活动场所和设施,增强老年文体活动吸引力,提高离退休职工活动的参与率和覆盖面。

进一步健全离退休职工思想政治工作职责制,丰富载体,不断发现思想政治工作的新特点和新规律,不断探索思想政治工作的

新办法和新途径,做到宣传教育到位,离退休职工思想稳定。

进一步健全在职干部员工考核激励机制,改进工作作风,以加强职业道德教育为载体,牢固树立全心全意为离退休职工服务的思想,使在职员工队伍的整体素质有明显提高。

奋进

20年来,退管中心走过了极不平凡的历程,面对3万余名老同志对美好生活的向往与期待,面对各种复杂因素和诸多现实压力,退管中心坚守全心全意为离退休老同志服务的初心,迎难而上、开拓进取。

认真组织老同志学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,坚持不懈抓好离退休老同志的政治理论、理想信念、形势政策、民族团结和道德规范“五个教育”,社会主义核心价值观得到广泛弘扬。

坚决贯彻以习近平同志为核心的党中央治疆方略和维护社会稳定长治久安新疆工作总目标,以事不过夜的工作作风把上级党委的各项决策部署落到实处,实现“三不出”目标。

着力推动全面从严治党向基层延伸,扎实开展星级标准化党支部创建,深入抓好“两学一做”、“主题党日+”、党员红细胞责任区、党员设岗定责等系列活动的开展。

全面推行亲情化、个性化、人性化服务,坚持日常服务到位、重点服务到家、特殊服务到人,开展上门走访、住院慰问、健康体检、大病救助、困难帮扶、后事处理等各项内容的工作,把党组织的关心和问候送到每个老同志身边。

各退休站因地制宜组织钓鱼、乒乓球、棋牌、台球、门球、徒步、趣味游园小型多样活动;中心文体部门则相继开展健身操、健身气功、太极拳(剑)、书法、绘画、摄影展等一系列大型文体活动;老年大学坚持“因地制宜,以需设课”开设22个专业、66个教学班,招收学员3900余人;组织各文体协会团体参加全国、集团公司、自治区各类比赛屡屡获得佳绩。

坚持在离退休职工中深入开展以“展示阳光心态、体验美好生活、畅谈发展变化”为主题的增添正能量活动,每年约有4800余名离退休老同志长期参与小区保洁、公共设施维护、社区和退休站值班巡逻、维稳义务联防、城市文明监督等义务奉献活动中,积极传递向上向善的精神力量。

“五老”宣讲团深入校园、企业、社区、监狱等地,开展石油精神等主题宣教活动,关工委开展老少共融、大手拉小手、扶贫帮教、校外辅导等系列特色活动,在社会上产生了广泛影响。

正是通过不断的创新发展,不断拓展各项服务管理工作,各项工作均取得了丰硕成果,老同志获得感、幸福感、安全感明显提升,有力推动了新疆油田为老服务事业的新发展、新跨越。